
Problemes de Geometria per a l’ESO 529 
 
 
 
 
 
 
5281.- La figura està formada per un pentàgon 
regular i un triangle equilàter. 
Calculeu la mesura de l’angle 𝑥 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
∠𝐸𝐴𝐹 = 108° − 60° = 48° 
∠𝐴𝐸𝐵 = 36° 

∠𝐴𝐸𝐹 = ∠𝐴𝐹𝐸 =
180° − 48°

2
= 66° 

𝑥 = ∠𝐹𝐸𝐵 = 66° − 36° = 30° 
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5282.- La figura està formada per un rombe que conté un 
triangle equilàter que tenen tots dos els costats iguals. 

Si 𝑎 = cos (
𝜋

9
) calculeu la mesura del segment 𝑏 

 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el rombe 𝐴𝐵𝐶𝐷 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑎 + 𝑏 

Siga el triangle equilàter 𝐵𝐸𝐹
∆

 de costat 𝐵𝐸̅̅ ̅̅ = 𝑎 + 𝑏 
Siga 𝛼 = ∠𝐴𝐵𝐹 

∠𝐴𝐵𝐶 =
𝜋

3
+ 2𝛼 

∠𝐵𝐴𝐹 =
𝜋 − 𝛼

2
 

𝜋

3
+ 2𝛼 +

𝜋 − 𝛼

2
= 𝜋 

𝛼 =
𝜋

9
 

∠𝐷𝐹𝐸 = ∠𝐷𝐸𝐹 =
2𝜋

9
 

∠𝐹𝐷𝐸 =
5𝜋

9
 

Aplicant el teorema dels sinus al triangle 𝐹𝐷𝐸
∆

: 
𝑎 + 𝑏

sin (
4𝜋
9

)
=

𝑎

sin (
2𝜋
9 )

 

𝑎 + 𝑏

2 · cos (
2𝜋
9 )

= 𝑎 

𝑏 = 2 · cos (
2𝜋

9
) 𝑎 − 𝑎 = 2 · cos (

2𝜋

9
) · cos (

𝜋

9
) − cos (

𝜋

9
) = cos

𝜋

3
=

1

2
 

 
  

2
Resultado: 1,88 Resultado: 1,00 Resultado: 2,88

a

b
3

Resultado: 2,82 Resultado: 1,50 Resultado: 4,32
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5283.- En la figura, els dos triangles ombrejats són 
iguals i equilàters. 
Calculeu la seua àrea. 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siguen els triangles equilàters iguals  𝐴𝐾𝐷
∆

, 𝐵𝐾𝐶
∆

 de costat 𝐴𝐾̅̅ ̅̅ = 𝐵𝐾̅̅ ̅̅ = 𝑐 
Siga 𝛼 = ∠𝐾𝐴𝐵 = ∠𝐾𝐵𝐴 
∠𝐴𝐾𝐵 = 180° − 2𝛼 

∠𝐶𝐾𝐷 = 600° − 𝛼 
∠𝐾𝐶𝐷 = ∠𝐾𝐷𝐶 = 60° − 𝛼 

∠𝐷𝐴𝐵 = 60° + 𝛼, ∠𝐴𝐷𝐶 = 120° − 𝛼 
Aleshores, 𝐴𝐵𝐶𝐷 és un trapezi. 
1

𝑐
= cos(60° + 𝛼) 

5

𝑐
= cos 𝛼 

Dividint ambdues expressions: 

1

5
=

1
2 · cos 𝛼 −

√3
2 · sin 𝛼

cos 𝛼
 

3 · cos 𝛼 = 5√3 · sin 𝛼 

tan 𝛼 =
√3

5
, cos 𝛼 =

5

2√7
 

𝑐 = 2√7 
L’àrea ombrejada és: 

𝑆𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒𝑗𝑎𝑑𝑎 = 2 ·
√3

4
𝑐2 = 14√3 ≈ 24.2487 
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5284.- En la figura, el vèrtex d’una paràbola és 
el vèrtexs comú de dos rectangles. 
Proveu que els rectangles són semblants. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga la paràbola 𝑦 = 𝑥2 

Siguen 𝐶𝑂̅̅ ̅̅ = 𝑎, 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = 𝑏, 𝑂𝐷̅̅ ̅̅ = 𝑐, 𝐷𝐸̅̅ ̅̅ = 𝑑 

𝑎2 = 𝑏, 𝑐2 = 𝐷𝐺̅̅ ̅̅  

𝐴𝐹̅̅ ̅̅ = 𝑑 − 𝑏 

Els triangles rectangles 𝐵𝐴𝐹
∆

, 𝐹𝐸𝐺
∆

 són semblants. 
Aplicant el teorema de Tales: 

𝐺𝐸̅̅ ̅̅ =
(𝑑 − 𝑏)𝑐

𝑎
 

𝐷𝐺̅̅ ̅̅ = 𝑑 +
(𝑑 − 𝑏)𝑐

𝑎
=

(𝑎 + 𝑐)𝑑 − 𝑏𝑐

𝑎
 

𝑎2

𝑐2
=

𝑏

(𝑎 + 𝑐)𝑑 − 𝑏𝑐
𝑎

 

𝑎

𝑐2
=

𝑏

(𝑎 + 𝑐)𝑑 − 𝑏𝑐
 

𝑎𝑑(𝑎 + 𝑐) − 𝑎𝑏𝑐 = 𝑏𝑐2 
𝑎𝑑(𝑎 + 𝑐) = 𝑏𝑐(𝑐 + 𝑎) 
𝑎

𝑏
=

𝑐

𝑑
 

Els rectangles 𝐶𝑂𝐴𝐵, 𝑂𝐷𝐸𝐹 són semblants. 
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5285.- Un quadrilàter conté cinc circumferències 
de radi 5 tangents dos a dos. 
Calculeu el perímetre i l’àrea del quadrilàter. 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
Els centres 𝐸, 𝐹, 𝐺, 𝐻 de la circumferència formen un trapezi isòsceles d’angles aguts 
de 60º 
El quadrilàter 𝐴𝐵𝐶𝐷 és un trapezi ja que té els costats paral·lels al trapezi 𝐸𝐹𝐺𝐻 

𝐴𝐽̅̅ ̅ = 𝐴𝑃̅̅ ̅̅ = 5√3 

𝐷𝑀̅̅ ̅̅ ̅ = 𝐷𝑄̅̅ ̅̅ =
5√3

3
 

𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 20 + 10√3, 𝐶𝐷̅̅ ̅̅ = 10 +
10√3

3
, 𝐴𝐷̅̅ ̅̅ = 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = 10 +

20√3

3
 

El perímetre del trapezi 𝐴𝐵𝐶𝐷 és: 

𝑃𝐴𝐵𝐶𝐷 = 20 + 10√3 + 10 +
10√3

3
+ 2 (10 +

20√3

3
) =

10

3
(15 + 8√3) ≈ 96.1880 

 

𝐻𝑉̅̅ ̅̅ = 5√3, 𝑈𝑀̅̅ ̅̅ ̅ = 10 + 5√3 
L’àrea del trapezi 𝐴𝐵𝐶𝐷 és: 

𝑆𝐴𝐵𝐶𝐷 =
20 + 10√3 + 10 +

10√3
3

2
· (10 + 5√3) =

25

3
(30 + 17√3) ≈ 495.3739 

 
  

E
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2
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U

0,15
Resultado: 0,75

14,43 cm
Resultado: 

Resultado: 96,19 Resultado: 6,67

11,15 cm
2

Resultado: 495,37

Resultado: 44,44



5286.- La figura està formada per un hexàgon 
regular, una diagonal de l’hexàgon i un quadrat. 
Calculeu la mesura de l’angle 𝑥 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
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5287.- La figura està formada per un pentàgon 
regular i una semicircumferència. 
Calculeu la proporció entre l’àrea blava i l’àrea 
groga 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
 
  

D

C

BA

E

J

Q
P

K
L

MN

Resultado: 1,62

AB=1

CE=



angleEJQ=72º

JQ=     /2

JN=    /2·cos72º=1/4

MN=1/2

EN=   /2-(1/2

KN=h

[ENKA]=   /2·h

[blava/[groga]=

[KLMN=h/2

Resultado: 1,62



5288.- La figura està formada per dues 
circumferències concèntriques i dues tangents 
Calculeu la proporció entre les àrees dels cercle 
groc i el cercle exterior. 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

 
 
  

O

A

B

p

OA=OB=r

OP=R

OAPB és un quadrat

R²=2r²

[groga]/[total]=/1/2

OA=OB=r

OP=R

OAPB és un quadrat

R²=2r²

[groga]/[total]=/1/2



5289.- La figura està formada per un pentàgon 
regular i una semicircumferència. 
Calculeu la proporció entre l’àrea blava i l’àrea 
groga 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució:  

Siga 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 1, 𝐶𝐸̅̅ ̅̅ = Φ 

𝐽𝑄̅̅ ̅ =
1

2
 Φ 

∠𝐸𝐽𝑄 = 72° 

𝐽𝑀̅̅ ̅̅ =
1

2
Φ · 4 cos 72° =

1

4
 

𝐿𝑀̅̅ ̅̅ =
1

2
 

 

Siguen 𝑀𝑁̅̅ ̅̅ ̅ = 𝑎, 𝑁𝑃̅̅ ̅̅ = 𝑏 

Els triangles rectangles 𝐸𝑀𝑁
∆

, 𝑄𝑀𝐶
∆

 són semblants. 
Aplicant el teorema de Tales: 

𝑎 + 𝑏

𝑎
=

2Φ + 1
4

2Φ − 1
4

=
5 + 2√5

5
 

𝑏

𝑎
=

2√5

5
 

La proporció d’àrees és: 

𝑆𝑏𝑙𝑎𝑣𝑎

𝑆𝑔𝑟𝑜𝑔𝑎
=

2 · 𝑆𝐸𝑀𝑁

2 · 𝑆𝑁𝐷𝑄
=

2Φ − 1
4 · 𝑎

1
4 · 𝑏

= (2Φ − 1)
5

2√5
=

5

2
 

 
  

Resultado: 1,62

0,86 cm
2

0,34 cm
2

Resultado: 2,50
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2

Resultado: 2,50



5290.- La figura està formada per un pentàgon regular i 
una semicircumferència. 
Calculeu la proporció entre l’àrea blava i l’àrea groga 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució:  

Siga 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 1, 𝐶𝐸̅̅ ̅̅ = Φ 

𝐽𝑄̅̅ ̅ =
1

2
 Φ 

∠𝐸𝐽𝑄 = 72° 

𝐽𝑀̅̅ ̅̅ =
1

2
Φ · 4 cos 72° =

1

4
 

𝐿𝑀̅̅ ̅̅ =
1

2
 

 

Siguen 𝑀𝑁̅̅ ̅̅ ̅ = 𝑎, 𝑁𝑃̅̅ ̅̅ = 𝑏 

𝑎 + 𝑏 =
2Φ + 1

4
· tan 36° , 𝑎 =

2Φ − 1

4
· tan 36° 

Siga 𝐽𝑀̅̅ ̅̅ = 𝑐 
𝑐 = sin 72° 
 
La proporció d’àrees és: 

𝑆𝑏𝑙𝑎𝑣𝑎

𝑆𝑔𝑟𝑜𝑔𝑎
=

𝑆𝐽𝐾𝐿𝑀

𝑆𝐿𝑀𝑈𝑄
=

1
2 𝑐

2𝑎 + 𝑏
2 ·

1
2

=

1
2 · sin 72°

1
4 Φ · tan 36°

=
2

Φ
·

2 · sin 36° · cos 36°

sin 36°
cos 36°

=
4

Φ
· cos2 36° = Φ 
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